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Modul 1 

Ziel: Synthese von Berliner Blau 

Nötige: 

  

 

 

 

 

 

MATERIAL-

/WERKZEUGLISTE  

 4 Becher  

 Glasstab zum Rühren  

 Rührstab mit Heizplatte  

 Rührstab  

 Plastikspatel  

 Messpipette  

 Messzylinder  

 Büchnertrichter 

 

Durchführung 

Es gibt zwei verschiedene Synthesemethoden. Die erste Methode ermöglicht die Herstellung einer 

größeren Menge der Verbindung im Vergleich zur zweiten.  

Die folgende Reaktion ist die kommerzielle Methode:  

4FeCl₃• 6H₂O + 3K₄[Fe(CN)₆] • 3H₂O⇾ Fe₄[Fe(CN)₆]₃ + 12KCl  

Der erhaltene Niederschlag muss gefiltert werden. 

 

 

 

Reagenzien Summenformel  Menge (g) 
oder 

Konzentration 
(M) 

Kaliumhexacyanoferrat(II)-
Trihydrat 

K₄[Fe(CN)₆]·3H₂O 

 

1.0 g in 10 ml 
destilliertem 

Wasser 

Eisen(III)-chlorid-
Hexahydrat 

 

FeCl₃ · 6H₂O 

 

2.6 g in 10 ml 
destilliertem 

Wasser 
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1. Synthese: 

I. Die Substanzen werden im Verhältnis 2:1 eingesetzt 

II. 2,6 g Eisen(III)chlorid werden in 10 ml destilliertem Wasser gelöst  

III. 1,0 g Kaliumhexacyanoferrat(II) werden in 10 ml destilliertem Wasser gelöst 

IV. Die beiden Lösungen werden gemischt und es bildet sich ein blauer Niederschlag (Berliner Blau) 

 

2. Synthese: 

I. Das Verhältnis zwischen den Ausgangsstoffen beträgt 1:1 

II. Derselbe Methode wie bei der ersten Synthese, jedoch mit Zugabe von Zitronensäure 

 

Die beste Synthese ist die mit einem Verhältnis von 2:1 zwischen den Reagenzien 

(FeCl₃ und K₄[Fe(CN)₆]). Für beide Wege geht es folgendermaßen weiter: 

 Das Filterpapier für den Büchnertrichter vorbereiten, 

 Den erhaltenen Niederschlag mit einem Büchnertrichter abfiltrieren, 

 Vor der Fortsetzung mit Modul 2 den erhaltenen Feststoff trocknen lassen. 

 

ZUSÄTZLICHE SICHERHEITSINFORMATIONEN 

K₄[Fe(CN)₆] hat eine langanhaltend schädliche Wirkung auf das Wasserleben und darf nicht in die 

Umwelt abgegeben werden. 

FeCl3 ist ätzend und kann Haut- und Augenreizungen verursachen. Schützende Handschuhe und 

Schutzbrillen sollten verwendet werden. 

BERECHNUNGEN (optional, um alte Konzepte aufzufrischen) 

Es könnte interessant sein, die benötigten Mengen an Reagenzien zur Herstellung einer bestimmten Menge 

Berliner Blau und die theoretische Ausbeute der Synthese zu berechnen. Wenn dies durchgeführt wird, 

sollte eine Übung zur Berechnung in die Bewertung einbezogen werden.  

Masse des erhaltenen Berliner Blaus: ...g (tatsächliche Masse)  

Stoffmenge des eingesetzten FeCl₃ · 6H₂O =          mol 

Stoffmenge des eingesetzten K₄[Fe(CN)₆]·3H₂O =          mol 

Theoretisch erhaltbare Stoffmenge an Fe₄[Fe(CN)₆]₃ =          mol 

Masse des theoretisch erhaltbaren Fe₄[Fe(CN)₆]₃ =          g (theoretische Masse) 

Ausbeute der Reaktion in Prozent = tatsächliche Masse / theoretische Masse * 100 =          % 

Schlussfolgerungen 

Diese Synthese von Berliner Blau hat eine hohe Ausbeute und niedrige Kosten. Das produzierte Produkt 

kann zur Wiedergewinnung von Metallen aus Wasser verwendet werden. 


